

安徽现代烟草农业为烟农插上致富“金翅膀”

■ 刘军喜

眼下正值烟叶收获、烘烤的时节,安徽省郎溪县十字镇十字村家庭农场主谢再山正忙着打理他种植的95亩烟叶和70亩小麦。谢再山曾经在外打工多年,在外打拼的艰辛让他在2010年回到家乡开始流转土地从事水稻、小麦和油菜等农作物的种植。

合作社“零盈利”为烟农服务

“看到同村不少农户靠种植烟叶致富,在农业合作社的带领下,我从2012年开始在100多亩流转的土地中精选了64亩试着种植烟叶,短短的两年时间里就实现年纯收入超过15万的目标”,谢再山所说的农业合作社是郎溪县徽映烟叶专业合作社,它是在皖南烟叶公司烟农服务中心指导下成立的,服务范围涵盖组织开展农业机械推广与应用,烟叶、水稻种植技术培训与推广,提供机耕、育苗、移栽、排灌、植保、采烤、分级服务等农业生产环节。

据郎溪烟叶工作站副站长毕文学介绍,目前,郎溪县徽映烟叶专业合作社共有202户烟农,“合作社成立的初衷就是为了服务烟

农,在技术指导和物资供应各个环节上均不以盈利为目的,帮助烟农一步步从普通的种植户发展成为大户。”

“合作社除了为我们烟农解决生产各个环节的难题外,农资销售价格还低于市场价格的20%,把更多的利润让给烟农。”郎溪县十字镇李村村烟户王双林自2011年起从务工上海回到家乡种植烟叶并加入合作社,今年种植的100亩烟叶将为他带来10多万亩的纯收益。

像谢再山和王双林这样靠种植烟叶实现致富梦的农户已有很多,皖南烟叶公司自成立以来不断鼓励和支持烟农承包土地、并向农业大户、家庭农场转型,牵头组建农民合作社,发展适度规模经营。从最初的职业化烟农到近年来的现代烟农,再到现在的农业大户、家庭农场,从零散的专业化服务队到合作社主导下的专业化服务,在农村种植主题和服务主体的建设方面走出了一条新路。

“现代烟农”让烟农享受更多福利

安徽省皖南烟区是一个恢复发展中的烟区,光照充足,无霜期长,水热条件优越,十分适宜烟叶生长。由于当地自然资源丰富,且靠

近江浙一带,农民的增收渠道较多,多年来,种烟积极性一直不高。“要调动农民种烟的积极性,首先要保障农民的收益。”皖南烟叶公司领导层意识到,要实现现代烟草农业产业化,就要形成稳定的烟叶种植专业化技术队伍。

夏正勇是安徽芜湖县湾口镇百花村的农民,2005年他通过皖南烟叶公司职业烟农的招聘考试成为皖南地区发展的第一批300名职业烟农中的一员。被聘为职业化烟农的夏正勇可以享受公司给予的养老保险、医疗保险等各项福利待遇。

2011年,为打造职业化烟农队伍的升级版,培养一支能长期稳定从事烟叶专业化生产和产业化经营的新型烟农,皖南烟叶公司又提出了“现代烟农”的概念。宣城市宣州区金坝乡长桥村农民谭金贵通过流转土地使自家的烟草种植规模达到了60亩,并成功申请成为现代烟农。“现代烟农并不是一个称谓的改变,除了享受到养老保险、医疗保险等福利外,我还能够享受农机补贴、轮作补贴和专业化服务补贴。”

“专业大户”让烟农成长为管理者

皖南烟叶公司烟叶种植区域覆盖安徽宣城、芜湖、黄山三市,其中以宣城和芜湖为主。近年来,随着工业化、城镇化进程的不断加快,皖南烟区户均规模不断扩大。“传统的粗放管理越来越无法满足户均规模发展的需要,大户雇佣的服务队作业人员达到百人次,我们需要找到一条更加科学的方法,降低用工成本,提高烟叶生产的管理水平,获得更大的经济效益。”安徽泾县昌桥乡千亩烟田大户毕发说。

从自家的几亩田到流转后的几百亩甚至上千亩土地,种植的快速规模化,需要农业生产的集约化和机械化。皖南烟叶公司积极鼓励和支持越来越多的现代烟农朝专业大户、家庭农场主转型,并以扶持合作社的形式,实现对大户生产全程无缝服务。同时,皖南烟叶公司还借助烟农学校,加强专业大户和家庭农场主的管理服务,开设生产管理、土地管理、用工管理、财务管理等课程,让他们快速掌握适应户均规模种植的先进生产技术和管理技能,成长成为金色土地上的管理者。据悉,在2013年,皖南烟叶公司共成功培育了百亩以上的专业大户609户,占烟农总人数的27.57%,种植面积合计达到8.57万亩,占全部烟叶面积的51.07%。

璧山强化客户服务人员配置 打造服务“一盘棋”

近日,重庆璧山分公司针对教育实践活动中反映的突出问题,聚焦“重销售轻服务”传统思维,对营销部门人员配置及职能进行了重新优化,切实打造营销服务“一盘棋”模式。

为了更好地服务客户,璧山公司在人手紧张的情况下,一次性抽调三名员工,充实客户服务队伍,每个农网片区人员配置由原来的3人增加到4人。在此基础上,进一步梳理明确市场经理的销售、管理、监督、指导职能,实行大客户经理制;客户经理则从销售跟踪、结算跟踪、网络营销等工作职能中分离出来,集中精力、全力以赴对辖区客户开展制度化、专业化的客户服务,进一步强化落实客户经理的服务职能。通过对营销服务人员的职责优化梳理,确保为零售客户提供“零距离”服务。

“员工和客户对我们‘满意不满意,赞成不赞成’,首先就需要我们正确认识处理销售和服务的辩证关系,尤其是中层干部更是要树立服务至上、勇担重任的责任意识,决不当脱产干部……”璧山分公司负责人在营销专题工作会上提出“正确处理两大关系”的营销思路。

(姜泊莉)

济宁烟草着力推进管理创新 实现新突破

今年以来,山东济宁市烟草专卖局(公司)紧紧围绕山东省烟草专卖局(公司)党组交办的“稳定、发展、创新”三大任务,全面开展“创新突破年”分线突破行动,以“五大课题”为引领,深挖人才、市场、管理、文化潜能,以管理创新带动各项工作实现新突破,切实为济宁烟草“瞄准全国一流,争创全省一流”目标的实现提供不竭动力。

一是推行“三能”员工动态管理,全面释放人才红利。针对员工积极性靠工资普涨调动、收入增长靠政策导致的动力不足、能力不足、活力不够等问题,在国家局提出的建立“管理人员能上能下、员工商能进能出、收入能增能减”人事制度上破题,提升员工职业生涯水平。对客户经理、稽查员实行“双线评价考核”,由市局(公司)进行业绩综合评价,县局(营销部)开展工作质量考核,实现五层级动态管理,一线工作效能大幅提升。

二是实施“LVS”精益专卖,保障卷烟市场规范有序。针对一线执法力量不足、工作质量和效率不高、内管力量薄弱、规范监管打真不真打等问题,优化专卖职能、整合执法力量,构建“大专卖”格局,并依据零售户诚信守法度(L)、销量相对波动率(V)、销售贡献度(S)三大指标,依据零售户类别实施精准执法策略和网格化市场监管,实行“拜访+检查+内管+服务”一体运作模式,实现市场监管的高效率和精准化。

三是实施“VRI”精益营销,推进营销服务提质增效。依据销量(V)、结构(R)和增长率(I)三项指标,实施基于市场细分的营销策略,促进“销量结构型、销量型、结构型”单位、线路、零售户竞相发展。针对网订户与电访户经营能力差距较大的问题,分别设置走访、坐席客户经理,实现客户服务普惠性与针对性的结合。分类实施农村市场深度开发和城区市场精效控制,推动卷烟营销提质增效。

四是实施“三线五层级”市场考核评价,打牢精益管理基础。针对考核中出现的专卖营销部门只关注各自指标、整体重指标轻基础等问题,树立大专卖、大营销、大综合三线整体推进、协同配合的导向,明确了品牌培育、网建基础、客户服务、规范执法等23类57项考核内容,依据结果实行五层级动态管理,实现向精益管理和扁平高效管理的转变。

五是创建“青树林”文化品牌,增强青年“忠诚度·归属感”。把增强青年“忠诚度·归属感”作为首要任务,通过“四微”(微社区、微宣传、微电影、微创意)载体,丰富、拓展、宣贯“青树林”文化内涵,凝聚青年力量。搭建学习培训、联谊交流、志愿服务、教育活动、争创一流的“成长大平台”,引导青年为发展建功立业。

(济宁)



国家局浓香型优质烟开发项目组到广昌调研

近日,国家局浓香型优质烟开发项目组在省、市局(公司)相关部门领导的陪同下,到江西广昌县检查指导浓香型开发项目实施情况。

检查组一行深入到甘竹镇樟树村、旴江镇赤岸村浓香型优质烟开发项目试验示范区查看烟叶田间长势,并就广昌县浓香型优质烟开发项目实施工作给予了充分肯定,同时,检查组还对浓香型优

质烟开发项目工作提出几点意见:

一是科技创新要与生产实际和工业要求相结合;

二是要结合当地生态特色,找准自己烟叶品质特色定位;

三是加大特色品种挖掘,培育自有特色品种;

四是加强烘烤技术攻关,形成适合我产区的烟叶烘烤工艺。

图为检查组田间察看现场。

张文梅 程谦 摄影报道

抚州烟草全面开展“安全生产月”活动

为进一步推动安全管理工作,不断提高全员安全意识,江西抚州市烟草专卖局(公司)认真部署,积极行动,在全市系统范围内开展以“强化红线意识,促进安全发展”为主题的“安全生产月”活动。

一是加强安全学习教育。组织全体人员深入学习《安全生产法》、《道路交通安全法》和行业有关安全规定等法律法规及规章制度,观看安全生产警示教育片,提升全员安全意识和自我防范能力,使“要我安全”变为“我要安全”。

二是大力宣传安全文化。充分利用横幅、宣传栏、电子屏、内网专栏、短信平台等形式,开展防火防爆、防触电、防燃气泄漏等为重点,根据本单位安全风险特点,针对消防系统、锅炉压力容器、电气系统、燃气管道、库房仓储、起重设备、危化品存储等设备设施,按轻重缓急认真落实相关评估工作,进一步加强各类安全风险的动态管理和控制,切实降低安全风险。

三是强化隐患排查治理。组织开展以防

火、防汛、道路交通、锅炉压力容器、宾馆饭店、电气设施设备、施工现场、各类仓库等为内容的安全专项整治,发现安全隐患限期整改,做到检查不留盲点、整改不留死角,确保将各类隐患消除在萌芽阶段。

四是举行消防应急演练。结合单位实际进一步修订完善应急预案,落实各项应急保障和应急处置措施,组织开展消防应急演练活动,促使员工了解并熟悉消防知识,切实增强预防火灾及灭火自救能力。

五是开展专业安全评估工作。以防火灾、防爆炸、防触电、防燃气泄漏等为重点,根据本单位安全风险特点,针对消防系统、锅炉压力容器、电气系统、燃气管道、库房仓储、起重设备、危化品存储等设备设施,按轻重缓急认真落实相关评估工作,进一步加强各类安全风险的动态管理和控制,切实降低安全风险。

(肖佳)

新余多举措开展打击制售假烟网络专项行动工作

江西新余市局邀请公安、法院、检察院召开专项例会,“六项举措”部署开展“金网8号”打击制售假烟网络专项行动工作。

一是成立专项行动领导小组,加强领导。负责制定专项行动实施方案,区分任务,明确目标,加强沟通与协调等各项工作的开展。

二是完善建立与公、检、法部门的沟通协调机制。为了确保“金网8号”任务的圆满完成,与公、检、法建立了每月总结工作,分析问题的联席会议制度,特事急事临时召开会议,

确保案件的经营、办理与及时办结。

三是建立健全内部的人、财、物保障机

制。牵涉到“金网8号”重大案件,市局专卖科、财务科、人事(劳资)科、办公室加强协调,对人、财、物进行倾斜,建立打假工作保障机制。

四是强化责任追究,建立健全打假责任制。对于以罚代法、罚过放行、参与地方保护、不作为等违法违纪行为,严格按照打假责任制的要求追究当事人的行政责任,触犯刑律的,依法追究刑事责任。

五是强化督查监管,确保责任到位。专卖科(稽查支队)与公、检、法要适时分析研究行动开展情况,对存在的问题及时加以解决,对

在办的网络案件和大要案件进行跟踪督办,并提供协调服务,对重视不够、措施不力,违反办案纪律,行政不作为,有案不查,查而不力,甚至有意泄密的严重失职行为,予以责任追究。

六是严格实行奖罚并举,落实考核机制。对“金网8号”部署的任务,纳入到年度的业绩考核当中,实行奖罚并举,对完成任务好的实行奖励,对未完成任务的要实行扣罚并在全市系统内进行通报批评;对公、检、法协助与办案件好的实行重奖,确保专项工作任务的圆满完成。

(徐建文)

宜黄烟草加强高温天气安全管理工作不放松

近期,天气持续高温。为了切实做好高温季节卷烟销售、专卖管理以及烟叶生产等各项工作,江西宜黄烟草绷紧安全“弦”,采取有效措施全力做好金圣新品卷烟培育。

一是积极宣传,深入推广金圣卷烟新品。围绕金圣新品的特点、卖点、文化内涵等方面,加强品牌宣传,按照当地风俗民俗市场及夜宵店、娱乐场所等消费场所品牌培育计划,促进卷烟营销工作与市场对接,提升金圣新品卷烟市场占有率。

二是强化经营指导,提高品牌培育能力。始终坚持以优质的服务,作为有效的情感沟

(张芸)

通方式,从卷烟陈列摆放、品牌特征、销售技巧等各方面对零售客户进行指导,切实提高零售客户的经营水平和盈利能力。指导客户合理订货,做好售后跟踪服务工作,搞好客户服务,品牌培育能力与积极性,促进品牌良性发展。

三是加大市场走访力度,全面掌握零售客户的经营情况。市场经理、客户经理走访市场时,加强与客户沟通和交流,了解卷烟销售走势、价格和库存情况,帮助零售客户解决经营中遇到的困难,听取客户意见和建议。

(张芸)

四是强化经营指导,提高品牌培育能力。始终坚持以优质的服务,作为有效的情感沟

通方式,从卷烟陈列摆放、品牌特征、销售技巧等各方面对零售客户进行指导,切实提高零售客户的经营水平和盈利能力。指导客户合理订货,做好售后跟踪服务工作,搞好客户服务,品牌培育能力与积极性,促进品牌良性发展。

五是加大市场走访力度,全面掌握零售客户的经营情况。市场经理、客户经理走访市场时,加强与客户沟通和交流,了解卷烟销售走势、价格和库存情况,帮助零售客户解决经营中遇到的困难,听取客户意见和建议。

(邹海莉)

作业,切实防止高温中暑事件发生。

三是加强安全隐患排查力度。积极开展安全隐患排查,对办公场所、食堂、烟站、基层网点、仓库、烤房等重点部位和电源线路、电气设备、机动车辆等重点设施进行专项检查,发现问题及时整改,消除隐患,实现隐患排查整治工作常态化。

四是监督考核工作不放松。按照“谁主管、谁负责”和“一岗双责”的原则,建立健全安全绩效考核机制,强化安全责任制考核,明确各部门及责任人职责,真正做到安全工作人人有责。

(邹海莉)

近期,天气持续高温。为了切实做好高温季节卷烟销售、专卖管理以及烟叶生产等各项工作,江西宜黄烟草绷紧安全“弦”,采取有效措施全力做好金圣新品卷烟培育。

一是加强市场调研(Plan计划)。坚持每月一次市场调研,走访辖区内和周边市场零售户,了解卷烟市场状况和返销烟情况,认真分析第一手材料,制定相应的营销策略和计划,做到有的放矢、精准营销。

二是建立首问负责制(Do实施)。建立客户咨询“首问负责制”、提高投诉快速响应速度,合理制定考核激励措施,做到人人有

压力,个个有动力,进一步激发全体营销人员工作的主动性。

三是调控销售节奏(Check检查)。调控销售节奏,针对农村地区消费水平偏低现状,将低档卷烟投放到辖区偏远地区,同时将高档卷烟重点向县城及周边地区倾斜,做到既满足市场需求,又防止卷烟积压、降价销售情况的发生。

四是分析销售结果(Act行动)。对卷烟销售过程和结果呈现出的波动情况进行科学分析,针对分析数据再次进行市场调研,查找存在问题,制定应对办法,落实整改措施,推动卷烟销量稳步提升,确保经济运行平稳健康发展。

(许博)

面对当前宏观经济下行、外部环境复杂多变的严峻形势,为全力做好卷烟销售工作,江西省吉安市局(公司)努力克服当前卷烟销售不利因素,积极拓宽营销思路,创新营销方式,采用PDCA循环管理法,确保实现“稳中求进,销量微增,结构略升”的销售目标。

一是加强市场调研(Plan计划)。坚持每月一次市场调研,走访辖区内和周边市场零售户,了解卷烟市场状况和返销烟情况,认真分析第一手材料,制定相应的营销策略和计划,做到有的放矢、精准营销。

二是建立首问负责制(Do实施)。建立客户咨询“首问负责制”、提高投诉快速响应速度,合理制定考核激励措施,做到人人有

压力,个个有动力,进一步激发全体营销人员工作的主动性。

三是调控销售节奏(Check检查)。调控销售节奏,针对农村地区消费水平偏低现状,将低档卷烟投放到辖区偏远地区,同时将高档卷烟重点向县城及周边地区倾斜,做到既满足市场需求,又防止卷烟积压、降价销售情况的发生。

四是分析销售结果(Act行动)。对卷烟销售过程和结果呈现出的波动情况进行科学分析,针对分析数据再次进行市场调研,查找存在问题,制定应对办法,落实整改措施,推动卷烟销量稳步提升,确保经济运行平稳健康发展。

(许博)

面对当前宏观经济下行、外部环境复杂多变的严峻形势,为全力做好卷烟销售工作,江西省吉安市局(公司)努力克服当前卷烟销售不利因素,积极拓宽营销思路,创新营销方式,采用PDCA循环管理法,确保实现“稳中求进,销量微增,结构略升”的销售目标。

一是加强市场调研(Plan计划)。坚持每月一次市场调研,走访辖区内和周边市场零售户,了解卷烟市场状况和返销烟情况,认真分析第一手材料,制定相应的营销策略和计划,做到有的放矢、精准营销。

二是建立首问负责制(Do实施)。建立客户咨询“首问负责制”、提高投诉快速响应速度,合理制定考核激励措施,做到人人有

压力,个个有动力,进一步激发全体营销人员工作的主动性。

三是调控销售节奏(Check检查)。调控销售节奏,针对农村地区消费水平偏低现状,将低档卷烟投放到辖区偏远地区,同时将高档卷烟重点向县城及周边地区倾斜,做到既满足市场需求,又防止卷烟积压、降价销售情况的发生。

四是分析销售结果(Act行动)。对卷烟销售过程